

兩岸經貿大事紀

315期
2018年3月

1/
27

蘇州對台交流教育基地揭牌

中國大陸蘇州首家對台交流(教育)基地1月27日在蘇州燕園學校正式揭牌。隨著台灣和蘇州兩地交流的日益廣泛,前往蘇州就讀的台生也逐年增多。比起以往就讀於台商子女學校或國際學校,現在越來越多的台生進入大陸當地的普通學校。此外,近年來大陸經濟社會發展迅速、市場潛力巨大,許多台生選擇參加大陸的港澳台僑聯考,在大陸大學深造。目前共有超過5,000名台灣學生在蘇州市大中小學校就讀。

1/
28

福建首家融合景區模式台灣青年創業園開園

福建省首家融合景區模式的台灣青年創業園—1月28日在廈門開園。當天開園儀式上,簽約入駐的台灣企業達18家,涵蓋設計、教育、音樂、文創等富有台灣特色的文創企業。其中,不乏享譽業界的知名企業及文創新星,如6名榮獲德國紅點獎設計師組成的紅點創意設計公司;曾獲過台灣文藝金像獎漫畫類第一名的文創團隊—台灣原住民音樂創作公司;台灣華頓親子教育機構等。廈門集美區為台灣青年創業者從開辦補助、住房補貼、租金補貼、貸款擔保補貼等方面提供鼓勵支持,高層次的台灣專業人才可以享受的福利則更多,據統計,目前已登記在集美創業的台灣青年已達208名。

1/
30

北京成立涉台商事糾紛調解中心

大陸北京市台辦與北京台資企業協會共同主辦的「在京台胞迎新春聯誼會」1月30日在北京舉行,會上北京市委常委齊靜、國台辦投訴協調局局長王剛為北京涉台商事糾紛調解中心揭牌,北京此次成立涉台商事糾紛調解中心為中國大陸首創。當日與會嘉賓有北京台協法律顧問團12位律師並頒發聘書,宣布新版北京台協微信公眾號啟動上線。

2/
3

蘇州台企數達11,170餘家 實際使用台資逾300億美元

中國大陸蘇州市2月3日召開台商新春座談會,多個政府部門和當地台商交流探討一年的工作、生活情況。截至目前,蘇州市累計批准台資企業11,170餘家,占全市外資項目總數的50%左右;實際使用台資金額300多億美元,占全市實際使用外資的25%。市內主營業務收入百強企業中,台資企業占三分之一。營收超百億元的32家企業中,12家是台資企業。蘇州市台灣同胞投資企業協會會長高國倫表示,2018年台資企業剛好進駐蘇州滿30個年頭,台商在兩岸交流中扮演的角色顯得更加重要。

2/
6

人民幣清算業務在台5周年

2月6日是中國銀行台北分行開辦人民幣清算業務5周年,中國銀行台北分行行長蔡榮俊表示,在台灣地區開辦人民幣業務,是兩岸金融交流與開放的重要里程碑,兩岸間實現了金流直通,改變了以往兩岸金融往來通過美元等第三地貨幣結算、人民幣通過第三地清算的狀況,從市場層面看,在清算行的積極推動下,5年來,台灣地區人民幣市場不斷發展,截至2017年12月底,台灣地區人民幣存款餘額合計達人民幣3,223億元,存款餘額在台灣各外幣存款中僅次於美元存款;人民幣在金融市場交易已占一定比率。

我1月食品及藥妝進口創歷年新高

財政部公布2018年1月出口273.8億美元，為歷年來1月首次突破270億美元大關；年增15.3%，續呈雙位數成長，且是連16個月正成長；進口249.6億美元，年增高達23.3%，不僅創下連17紅佳績，創近43個月最高進口規模。其中，中國大陸與香港以及歐洲進口，都創下歷年單月最高水準。財政部統計處處長蔡美娜表示，1月電子零組件進口48.7億美元，年增12.6億美元或34.7%，並創歷年單月新高，顯見廠商看好未來出口展望，積極備貨，可望帶動後續出口引伸需求。

2/7

大陸外匯存底 連12個月回升

中國人民銀行2月7日公布，中國大陸2018年1月底外匯存底3兆1,615億美元，月增215億美元。這是自2017年1月以來連續第12個月回升。中國大陸外匯存底在2017年1月跌破3兆美元大關，外界關注中國資本外流，並猜測人民幣兌美元匯率可能貶破7大關。外匯存底則連續12個月增加，中國大陸國家外匯管理局官員則表示，中國大陸跨境資金流動和境內外主體交易行為總體平穩，國際金融市場上，主要非美元貨幣匯率升值和資產價格變動等各因素共同作用，1月外匯存底小幅上升。

2/7

我1月出口連16紅 年增15.3%

財政部2月7日公布2018年1月的進出口統計，1月出口量273.8億美元，為歷年同月新高，不過較上月減少7.2%，受到2017年春節連假影響，較2017年同月增幅增達15.3%，單月出口表現呈現連續16紅的正成長。在進口部分，1月進口249.6億美元，較上月增6.8%，較上年同月增23.3%。至於出入超部分，1月出超24.2億美元，較上月減少37.1億美元，較2017年同月減10.8億美元。

2/7

大陸近5年新設企業2,161萬餘家

中國大陸國家工商總局最新數據顯示，最近5年，新設市場主體7,292.9萬家，新設企業2,160.9萬家，此外，2017年實物商品網上零售額增長28%，快遞業務量則保持了近30%的增長。新模式方面，無論是分享經濟、共享經濟還是數位經濟、平台經濟正在迅速成長，成為經濟發展的新動能。社會科學院人口與勞動經濟研究所所長張車偉說，大陸新經濟蓬勃發展、創業創新掀起熱潮，不僅成為拉動經濟增長越來越重要的動力，並且創造了大量新職業新崗位。

2/9

海基會舉行「2018大陸台商春節聯誼活動」

海基會與行政院大陸委員會、經濟部、中華民國全國工業總會與中華民國全國商業總會2月21日在台北圓山大飯店聯合舉辦「2018大陸台商春節聯誼活動」，活動主題為「投資台灣 勇於創新 和平繁榮 兩岸新局」，本次活動邀請大陸各地台商協會現任、卸任會長與主要幹部、台商財經法律顧問、政府相關部會首長、國內工商團體及民間團體代表參加，表達對大陸台商之關懷與重視，增進交流互動，並提供台商朋友與政府互動的溝通平台。當日邀請蔡英文總統親臨會場，與台商朋友共襄盛舉。

2/21